

УДК 930

Казымбейли И.,
доктор истории по философии, доцент,
Университет «Нахчыван» (Азербайджан),
matlabm@yandex.com

ПЕРЕДАЧА ЭРИВАНА АРМЯНАМ И ПРОЦЕСС СОЗДАНИЯ В ЭТОМ РЕГИОНЕ АРМЯНСКОГО ГОСУДАРСТВА

Исследуется процесс передачи армянам Эриванской области и создании в этом регионе армянского государства. Вопросы дискриминации аборигенного населения региона и изменения этнического состава региона в результате переселения армян, а также проводимые административно-территориальные реформы, служившие делу создания армянского государства в этом регионе, освещены с использованием богатых архивных материалов. Большинство из использованных фактов впервые введены в научный оборот.

Ключевые слова: Эриванское ханство, армянская область, Эриванская губерния, армянское государство, Батумская конференция.

(статья друкється мовою оригіналу)

В ходе второй Русско-Иранской войны (1826–1828) 1-го октября 1827-го года с захватом Эриванской крепости Эриванское ханство перестало существовать, и этот регион попал под русскую оккупацию. По приказу командующего русскими войсками на Кавказе генерала Ивана Паскевича 6-го октября в Эриване было создано «Временное управление». Командующий местными войсками генерал Красовский был назначен Начальником Управления, а комендант крепости Эривань и армянский епископ Нерсес Аштаракец стали членами этого управления. Перед «Временным управлением» были поставлены задачи в проведении в жизнь работы по управлению регионом, наводить порядок, обеспечить русские войска, находящиеся в регионе, всеми необходимыми товарами [12, с. 480–481].

В то же время работы по формированию пеших и конных дружин исключительно из армян для обеспечения безопасности и для несения караульной службы на территории Эриванского ханства было поручено «Временному управлению» [12, с. 480–481]. Несмотря на то, что в данном регионе азербайджанцы составляли абсолютное большинство, отсутствие их представителей в составе «временного управления», образование вооруженных формирований для несения караульной службы и обеспечение безопасности только из армян заложили основу для арменизации Эриванского региона.

Согласно третьему пункту Туркменчайского договора, подписанного 10-го февраля 1828-го года Нахчыванское и Эриванские ханства были переданы России. Вскоре после подписании этого договора, 21-го марта по указу императора Николая I «Временное управление» было упразднено и на территориях Нахчыванского и Эриванского ханств была образована «Армянская область» [16, с. 278–279]. Начальником этой области был назначен командующий местными войсками генерал-майор Александр Чавчавадзе. С созданием на территориях Нахчыванского и Эриванского ханств «Армянской области» был сделан важный шаг для того, чтобы впоследствии на Азербайджанских землях образовалось армянское государство.

После заключения договоров Туркменчай и Эдирне Русское правительство начало процесс переселения армян на территорию Южного Кавказа. С 26-го февраля по 11-го июня из Ирана в Северный Азербайджан – на

территории Эриванского, Нахчыванского и Карабахского ханств были переселены 8249 армянских семей, то есть более 40 тысяч армян. Немного позже еще 90 тысяч армянского населения было переселено на эти же земли из Османской империи [12, с. 619–620, 845; 18, с. 23].

До переселения население «Армянской области» составляли 107224 человек, из которых 76,24% были азербайджанцами, а 23,45% армянами [17, с. 15]. Из 9700 человек населения города Эривана 75,6% были азербайджанцами, а 24,4% армянами. Такое превосходство этнических азербайджанцев на указанных территориях является не опровержимым фактом того, что эти земли являются историческими Азербайджанскими территориями. После переселения этнический состав региона резко изменился. Только в городе Эриване число населения достигло 11463 человека, из которых процент азербайджанцев снизился до 64%, а число армян повысилось до 36% [17, с. 16].

Таким образом, взамен того, что во время захвата Азербайджанских земель армяне оказали услуги русским войскам Россия «подарила» территории Нахчыванского и Эриванского ханств, где они образовали так называемую «Армянскую область». С этого момента армяне с помощью и под покровительством России создали себе территориальную базу на Южном Кавказе.

Был подготовлен проект управления «Армянской областью», где были предусмотрены либеральные льготы для армянского населения области. Хотя данный проект в общем то предусматривал укрепление позиции России в области, вместе с тем создавал почву для арменизации этого края [21, с. 366].

Царское правительство после оккупации Южного Кавказа и укрепления своих позиций указом от 10-го апреля 1840-го года ликвидировала «Армянскую область», Нахчыванская и Эриванские области были превращены в уезды с теми же названиями. Указом царя Николая I от 9-го июня 1849-го года на основе бывшей «Армянской области» и Александрополя была образована Эриванская губерния, новая губерния и губернские органы управления стали функционировать с 1-го января 1850-го года. После некоторых административных изменений новая губерния была разделена на Эриванский, Александропольский, Эчмиадзинский, Нахчыванский, Шарур-Даралегизкий и Сурмалинский уезды [15, с. 312]. Губернское управление Эриванского края продолжалась до 1917-го года.

Создание Эриванской губернии фактически являлось очередным шагом на пути создания армянского государства на Азербайджанских землях. После этого продолжалось переселение армян из Ирана и из Турции в Эриванскую губернию, и в результате к концу XIX – началу XX века задача обеспечения абсолютного большинства армян в губернии была достигнута. Согласно сведениям «Кавказского календаря» за 1917 год на территории 2.4745 км² губернии проживали 1.120242 населения, из которых 669871 человек (59.8%) были армянами, а 373582 человека (33.35%) были азербайджанцами. В городе Эриван было отмечено 51286 человек, из которых 37204 (72.5%) были армянами, а 12557 (24.5%) были азербайджанцами (сравнивай с данными 1828-го года – И. К.). Если принять во внимание тот факт, что естественный прирост населения у азербайджанцев в 2 раза выше чем у армян, то масштаб

политики переселения будет еще более понятным. В связи с этим русский востоковед Н. Щавров в своем труде, опубликованном в 1911 году справедливо писал: «Из одного миллиона триста тысяч армян, ныне живущих в Южном Кавказе, минимум один миллион не являются аборигенными, они переселены нами» [22, с. 64].

Таким образом, тотальное переселение армян на Южный Кавказ, в том числе в Эриванскую область серьезным образом изменил демографическое положение региона и послужил базой для дальнейших территориальных претензий со стороны армян. С помощью России и созданным ими благоприятным условиям армяне впоследствии смогли укрепиться в Эриванской области, а Россия смогла создать буферную зону на Азербайджанских землях между Ираном и Османским государством. Царизм использовал армян как оружие для проведения своего антиазербайджанского и антимусульманской политики. Армянские вооруженные формирования, хорошо оснащенные и поддерживаемые колониальными властями России стали проводить акты геноцида против турко-мусульманского населения этого региона.

После провала мятежей, которые армяне стали организовывать против Османского государства, начиная с 1890 годов, они перенесли эту свою «борьбу» в Азербайджан. Начиная с конца XIX века, получив от России всестороннюю поддержку, армяне начали открытую борьбу во имя претворения в жизнь свою безумную идею создания «Великой Армении». Одним из составных частей этой идеи являлось истребление местных азербайджанцев Эриванского края и полностью завладеть всеми территориями их проживания.

С 1905 года они начали проводить тотальный геноцид против Азербайджанского народа. В 1905–1907-х годах армяне стали проводить широкомасштабные кровавые операции, охватывающие все населенные пункты, где проживали азербайджанцы, сотни населенных пунктов были стерты с лица земли, многие тысячи азербайджанцев были зверски убиты.

Но эта резня, творимая армянами в 1905–1907-х годах не успокоила их и они, стремясь воспользоваться благоприятным условием, возникшим после Первой мировой войны, попытались создать мифическую «Великую Армению». После развала Российской империи на Южном Кавказе возникла анархия, и армяне, используя эту возможность, начали новую, еще более кровавую волну геноцида. Начатые в марте 1918 года в Баку охватившие весь Азербайджан акты геноцида унесли сотни тысяч азербайджанских жизней, населению был нанесен миллиардный ущерб.

С началом Первой мировой войны Россия для реализации своих давних планов по отношению к Османской империи вновь решила воспользоваться «армянским фактором». Царское правительство обещало армянам, если они в этой войне поддержат Россию и поднимут мятеж против Османского государства, то в Восточной Анатолии и в Киликии им предоставится автономия, а российским армянам реформы [13, с. 89]. Франция и Англия также давали армянам разные посулы и стремились воспользоваться ими для претворения в жизнь своих планов по отношению Османского государства.

Однако по иронии судьбы, несмотря на то, что армяне весь период Первой мировой войны были марионетками в руках Англии, Франции и России именно с помощью Османского государства армяне смогли образовать свое государство, и Османское государство первым признало их независимость.

Немного позже после Октябрьского переворота 1917 года в России, 15 ноября этого же года на Южном Кавказе была создана Закавказская Комиссия. 23-го февраля 1918 года Закавказский Сейм начал свою работу и утвердил отделение Южного Кавказа от России, а 22 апреля объявил Южный Кавказ независимой федеративно-демократической республикой. 26 мая 1918 года с падением этой республики на Южном Кавказе начался процесс образования самостоятельных государств.

В обозреваемый период основной силовой державой и державшим под своим контролем всех процессов в этом регионе было Османское государство, которое проводило политику создания на Южном Кавказе после падения сейма в первую очередь Азербайджанского и Грузинского государства.

Нужно отметить, что эту политику поддерживали не все члены Османского правительства. Садразама Талат паша и военный министр Энвер паша считали, что «чирей надо очистить по корню» [5; 11, л. 113–115]. Если это будет невозможным, то они предлагали создание «Неможное и не способное жить Армянское государство, которое не сможет развиваться». В противовес им председатель Государственного Совета и министр юстиции Халил бек Ментеше, который возглавлял Турецкую делегацию на Батумской конференции, а также командующий Кавказским Фронтом Османских войск Ферик Мехмет Вехиб паша были сторонниками создания на Южном Кавказе в Азербайджанских землях государства для армян. Они предполагали, что при этом, во-первых, армяне будут отстранены от Анатолу, во-вторых, будут улажены турецко-армянские отношения, в третьих, будет положен конец международным нареканиям против Турции в связи с «армянским вопросом».

Нужно отметить, что Азербайджанские представители желаниям Талат паши и Энвер паши не допустить в данный момент создания армянского государства относились отрицательно. Они заявляли, что создание на Южном Кавказе двух-грузинского и мусульманского государства вместе трех-армянского тоже приведет к тому, что из тех территорий, которые по ультиматуму должны были присоединиться к Османской империи, армяне, живущие в тех местах, огромными массами самовольно будут переселяться в Азербайджан, а это приведет к новым жертвам, бедствиям и разрушениям. Поэтому целесообразно организовать незначительное армянское государство и там сосредоточить всех армян. По этому поводу во время Батумской конференции 23 мая 1918 года Азербайджанские представители обратились к Энвер паше с подобным обращением [4, л. 12 а, б, с, д].

Обращение Азербайджанских представителей, а также настаивание Халил бека Ментеше оказали серьезное влияние на прежнюю позицию Садразама Талат паши военного министра Энвер паши по созданию армянского государства [5; 11, л. 113–115].

После достижения согласия о создании армянского государства предметом обсуждения стал вопрос, вокруг какого политического центра будет образовано это государство. С захватом Александрополя турками на повестке дня встал вопрос о передаче армянам Эривана как политического центра. Несмотря на то, что политические круги Османского государства не хотели отдать Эриван, армяне твердо настояли в своих требованиях. Турки или должны были отдать армянам Александрополь как их политического центра и отказаться от всех своих претензий связанные с этим городом, или должны были отнять от азербайджанцев Эриван и передать армянам. Так как у турецких лидеров не было даже мысли об отказе Александрополя, то они отдали предпочтение другому варианту [5; 11, л. 113–115; 20, с. 162].

Халил бек в своем докладе садразаму вопрос о создании армянского государства, который обсуждался на Батумской конференции (с 11 мая по 4 июня 1918 г.) комментировал следующим образом: «... Что касается армянам, они могут распоряжаться оставшейся частью Эривана. Я доволен позицией садразама, который непротив существования армян на Кавказе, это есть политическая необходимость. Места на Кавказе, где армяне живут наиболее компактным образом, являются теми районами, которые будут присоединяться к Османскому государству, в остальных местах армяне живут среди мусульман рассеянным образом. Вопрос о выделении определенной территории напротив тех мест, которые будут присоединяться Османскому государству, был обсужден мусульманскими представителями и выяснилось, что этот вариант абсолютно невозможен» [9, л. 55–57].

Халил бек мнению садразама вообще не допустить создания армянского государства считает невозможным и даже опасным, и поэтому по поводу сообщает, что если против моей воли, выполняя свой служебный долг, и по необходимости поставлю свою подпись под этим документом, то это будет самой горькой страницей моей жизни [9, л. 55–57]. Как видно из этого высказывания Халил бек был сторонником создания армянского государства.

В отличие от Талат паши и Энвер паша Вехиб паша также исходя из реальности стоял в одной позиции с Халил пашой. В своем ответе от 29 мая 1918 года на телеграмму Энвер паши он сообщает, что он старается выполнять отправленные ему приказы, однако считает нужным заметить, что абсолютно не считаться с армянским вопросом невозможно, во всяком случае мы вынуждены им что-то дать [4; 20, с. 168]. По мнению турецкой делегации на Батумской конференции будущее армянское государство должно быть создано на территориях Эчмиадзинских и Йени Байазидских уездов [20, с. 168].

26 мая 1918 года Халил бек в Батуме провел обстоятельную встречу с армянскими и азербайджанскими представителями по армянскому вопросу. Результатами этих переговоров стали: 1) азербайджанские делегаты выразили свое крайнее беспокойство тем, что в данный момент Баку находится в руках у армян, чтобы обеспечить Османскую военную помощь Азербайджану они согласны на выделении армянам удовлетворяющую территорию напротив тех земель,

которые будут переходить Османскому государству; 2) Армянские делегаты были удовлетворены выделенной им территорией. Они объявили, что с образованием для армян подобного государства в Стамбул будет послана армянская делегация для выражения Османскому государству свою покорность; 3) Образование армянского государства вызовет в Европе и в Америке очень большой положительный отзыв [11, л. 129–130; 7, л. 82–83].

Переговоры на Батумской конференции о создании армянского государства с центром Эривана завершились 30-го мая. Взамен передачи Эривана армянам и создания в Эриванском регионе армянского государства армянская делегация брала на себя выполнение следующих условий:

1. Вражда между армянами и азербайджанцами прекратится; армяне, установив связь со Степаном Шаумяном, обеспечат безопасность азербайджанского населения города Баку и добьются прекращения массового истребления азербайджанцев.

2. Армянское государство в Эриване и в других местах нового армянского государства будет обеспечивать право мусульман на исполнение своих религиозных обрядов, культуры, учиться на своем родном языке.

3. Будет прекращено истребление азербайджанского населения со стороны армянских вооруженных формирований во всех уездах Азербайджана.

4. Армения откажется от всех территориальных претензий против Азербайджана.

5. Армяне в будущем будут объединяться с Азербайджаном в конфедератном государстве [6, л. 11–19, 28–32; 4; 2, л. 1–2; 3, л. 47; 19].

После переговоров в Батуме и достижении соглашения о передаче Эривана армянам 29 мая 1918 года по решению Азербайджанского Национального Шуры город Эриван был передан армянам.

Территория впервые образованного армянского государства занимало 9 тысяч км², включая город Эриван и земли вокруг него. Эта территория располагалась в узкой горной местности между озером Гекча и новой границей Османского государства, сюда входили следующие территории: Ново-Вайазедский уезд (за исключением его юго-восточной части под названием Басаркечер); Эриванский уезд, (за исключением Гемерли–Гемибасар, Улуханлы–Зангибасар и Ведибасара). Эчмиадзинский уезд (за исключением Сардарабада) и Александропольские уезды (за исключением центра уезда Александрополя) [8, л. 69]. Население этих территорий составляли 321000 человек, из них 230000 армяне, 80 тысяч турок–мусульман, 11 тысяч представители других народов.

В конечном итоге Османское государство в ходе Батумской конференции за счет Азербайджанских земель создало армянское государство с центром Эривана, Стамбульское правительство стало первым государством де-факто признавшим это мнимое государство. Таким образом, согласно высказываниям Халил бека Ментеше, Османское государство, создав «армянское государство, с одной стороны устранил «упреки», направленные на него в связи с «армянским вопросом» [7, л. 82–834; 11, л. 129–130], но с другой стороны вопреки стремлениям Франции и России создания армянского государства в Восточной Анатолу, Турция сумела перенести это

государство на территорию Южного Кавказа, тем самым отстранила армянскую проблему от себя.

После образования армянского государства его правительство не выполнило ни одного из взятых на себя обязательств. Так, правительство дашнакцютюна не только не ликвидировало армянские вооруженные формирования, которые проводили акции геноцида против турок–мусульман, проживающие в этом регионе, напротив взяло их под свое покровительство, выступило с новыми территориальными претензиями к Азербайджану, стало захватывать азербайджанские земли и т.д.

Таким образом, после захвата Эриванского ханства в 1827 году царизм поэтапно проводя политику дискриминации против аборигенного азербайджанского населения и переселения из–за границы армян, сумел изменить этнический состав региона. В Эриванском округе армяне при непосредственной помощи России создали для себя территориальную базу. За 90 лет, с 1827 по 1917 года Россия в своей антиазербайджанской и антитурецкой политике использовали армян как орудие, но в конечном итоге инициатором создания армянского государства стали не Россия, не Англия и не Франция, которые использовали армян в борьбе против Турции, а именно само Османское государство.

Список использованных источников

1. Azərbaycan Respublikası Dövlət Arxivi (ARDA), fond (f.) 970, siyahı (siy.) 1, iş1.
2. ARDA, f.970, siy.1, iş4.
3. Azərbaycan Respublikası Prezidentinin İşlər İdarəsi Siyasi Sənədlər Arxivi (ARPIİSSA), f.276, siy.9, iş1.
4. Türkiye Cumhuriyeti Genelkurmay Askeri Tarih ve Stratejik Etüd Başkanlığı Arşivi (ATASE), A.4/3671, K.2919, D.61–499, F.3–26.
5. ATASE, A.4/3671, K.2919, D.61–499, F.3–31.
6. Türkiye Cumhuriyeti Başbakanlık Osmanlı Arşivi (BOA), HMŞ.İŞO, Dosya (D.) 107, Gömlek (G.) 11.
7. BOA, HR.SYS, D.2371, G.6.
8. BOA, HR.SYS, D.2372, G.1.
9. BOA, HR.SYS, D.2372, G.3.
10. BOA, HR. SYS, D.2398, G.4.
11. BOA, HR.SYS, D.2398, G.5.
12. Акты, собранные Кавказской Археографической комиссией (АКАК). Том VII. – Тифлис, 1878.
13. История Азербайджана по документам и публикациям / Под ред. акад. З. М. Бунятова. – Баку: Элм, 1990.
14. Кавказский календарь на 1917 год. – Тифлис, 1916.
15. Полное собрание законов Российской Империи. Собрание Второе. Том XXIV. Отделение 1, 1849 г.
16. Собрание актов, относящихся к обозрению истории Армянского народа. Часть I. – Москва, 1833.
17. Əliyev F., Həsənov U. İrəvan xanlığı. – Bakı: Şərq–Qərb, 2007.
18. İrəvan xanlığı. Rusiya işğalı və ermənilərin Şimali Azərbaycan torpaqlarına köçürülməsi. – Bakı: Azərbaycan, 2010.
19. Mahmudov Y. İrəvan və ətrafındakı torpaqlar ermənilərə hansı şərtlərlə verilmişdi? Azərbaycan xalqının həmin torpaqlara tarixi varislik hüququ bərpə olunmalıdır // Azərbaycan qəzeti. – 14 oktyabr 2014.
20. Qafarov V. Türkiyə–Rusiya münasibətlərində Azərbaycan məsələsi (1917–1922). – Bakı: Azərənəşr, 2011.
21. Süleymanov M. Erməni millətçiliyi və təcavüzkarlığı tarixindən. – Bakı: Hərbi nəşriyyat, 2008.
22. Шапуров Н. Н. Новая угроза русскому делу в Закавказье: предстоящая распродажа Мугани инородцам. – СПб., 1911.

References

1. Azərbaycan Respublikası Dövlət Arxivi (ARDA), fond (f.) 970, siyahı (siy.) 1, iş1.
2. ARDA, f.970, siy.1, iş4.

3. Azərbaycan Respublikası Prezidentinin İşlər İdarəsi Siyasi Sənədlər Arxivi (ARPIİSSA), f.276, siy.9, iş1.

4. Türkiye Cumhuriyeti Genelkurmay Askeri Tarih ve Stratejik Etüd Başkanlığı Arşivi (ATASE), A.4/3671, K.2919, D.61–499, F.3–26.

5. ATASE, A.4/3671, K.2919, D.61–499, F.3–31.

6. Türkiye Cumhuriyeti Başbakanlık Osmanlı Arşivi (BOA), HMŞ.İŞO, Dosya (D.) 107, Gömlek (G.) 11.

7. BOA, HR.SYS, D.2371, G.6.

8. BOA, HR.SYS, D.2372, G.1.

9. BOA, HR.SYS, D.2372, G.3.

10. BOA, HR. SYS, D.2398, G.4.

11. BOA, HR.SYS, D.2398, G.5.

12. Akty, sobrannye Kavkazskoj Arheograficheskoy komissiiye (AKAK). Tom VII. – Tiflis, 1878.

13. İstoriya Azerbajdzhana po dokumentam i publikacijam / Pod red. akad. Z. M. Bunijatova. – Bakı: Jelm, 1990.

14. Kavkazskij kalendar' na 1917 god. – Tiflis, 1916.

15. Polnoe sobranie zakonov Rossijskoj Imperii. Sobranie Vtoroe. Tom XXIV. Otdelenie 1, 1849 g.

16. Sbranie aktov, odnosjashhsja k obozreniju istorii Armjanskogo naroda. Chast' I. – Moskva, 1833.

17. Əliyev F., Həsənov U. İrəvan xanlığı. – Bakı: Şərq–Qərb, 2007.

18. İrəvan xanlığı. Rusiya işğalı və ermənilərin Şimali Azərbaycan torpaqlarına köçürülməsi. – Bakı: Azərbaycan, 2010.

19. Mahmudov Y. İrəvan və ətrafındakı torpaqlar ermənilərə hansı şərtlərlə verilmişdi? Azərbaycan xalqının həmin torpaqlara tarixi varislik hüququ bərpə olunmalıdır // Azərbaycan qəzeti. – 14 oktyabr 2014.

20. Qafarov V. Türkiyə–Rusiya münasibətlərində Azərbaycan məsələsi (1917–1922). – Bakı: Azərənəşr, 2011.

21. Süleymanov M. Erməni millətçiliyi və təcavüzkarlığı tarixindən. – Bakı: Hərbi nəşriyyat, 2008.

22. Shavrov N. N. Novaja ugroza russkomu delu v Zakavkaz'e: predstojashhaja rasprodazha Mugani inorodcam. – SPb., 1911.

Kazymbayli I., *Doctor of History in Philosophy, Associate Professor, «Nakhchivan» University (Azerbaijan), matlabm@yandex.com*

Process on giving of Yerevan and establishment of armenian state in the region

Process on giving of Yerevan region which is eternal land of Azerbaijan to the armenians and establishment of armenian state in this region are studied in the article. Questions like discrimination of aboriginal population of region during past period till establishment of armenian state around Yerevan after occupation of Yerevan khanate by Russia and changing of region's ethnic composition as a result of armenians' relocation, administrative territorial reforms serving to establishment of armenian state in the region, are illuminated under rich archive materials. At the same time, process on establishment of armenian state by Ottoman state during Batum conference period in 1918, is investigated. Most of the facts used in the article is included into scientific turnover for first time.

Keywords: Yerevan khanate, Armenian province, Yerevan governote, armenian state, Batum conference.

Kazimbeyli I., *доктор історії з філософії, доцент, Університет «Нахчіван» (Азербайджан), matlabm@yandex.com*

Передача Еривану вірменам і процес створення в цьому регіоні вірменської держави

Досліджується процес передачі вірменам Ериванської області та створенні в цьому регіоні вірменської держави. Питання дискримінації аборигенного населення регіону і зміни етнічного складу регіону в результаті переселення вірмен, а також адміністративно–територіальні реформи, які проводились, що служили справі створення вірменської держави в цьому регіоні, висвітлено з використанням багатих архівних матеріалів. Більшість з використаних фактів вперше введені в науковий обіг.

Ключові слова: Ериванське ханство, вірменська область, Ериванська губернія, вірменська держава, Батумська конференція.

* * *